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5 Algebraische vaardigheden

Voorkennis Haakjes, breuken en wortels

Bladzijde 166

a x(2x—5)=2x*—5x

b 3x(x+ 8)=3x2+ 24x

¢ (- DEx+6)=x2+6x—-x—6=x>+5x—6

d (x+5)(x—5)=x2—5x+5x—25=x2-25

e (x+Nx+7)=x2+Tx+Tx+49=x2+ 14x + 49
f x(x+7)=-x*-"7Tx

g Qx—DEx+7)=2x2+14x—x-7=2x2+13x—7
h —9x(x — 1) =-9x% + 9x

I x—50r—-2)=xy—-2x—-5r+10

a 4a+2)+3a=4a+8+3a=Ta+8
b 4a+2a+3)=4a+2a+6=6a+6
¢ 4a—2a+3)=4a-2a-6=2a-6
d (4a+2)a+3)=4a2+12a+2a+6=4a>+ 14a+6
e (da—-2)a+3)=4a>+12a—2a—-6=4a>+10a—6
f 3(a—-2)-5a=3a—-6-5a=-2a—-6
g 3a—2(a—-5)=3a—2a+10=a+10
h (Ba+2)(a—5)=3a*-15a+2a—10=3a*—13a - 10
i (Ba-2)(a—5)=3d%>-15a—2a+10=3d%>—17a+ 10
Bladzijde 167
a (a+dHa-4)=d*-16 d
b (x—6)(x+6)=x2-36 e
¢ Ba+2)(3a—2)=94*—4 f
a (x+42=x2+8+16 d
b (b—62=b>—12b+36 e
¢ (2c+9)2=4c2+36c+ 81 f
a (3x+8)2=9x2 +48x + 64 d
b (8 —3x)? =64 —48x + 9x? e
¢ (8x+3)8x—3)=64x>—9 f
Bladzijde 168
1,3_4 1519
T 574720720720 f
p L.3_3
574720 g
L8 L. B d
€ 5°475'37715 h
1,3_7,3_14 3 _17_,1
4 3+3=3%3" 271734 i
1,3_7.3_21_45
€ 33472178
1_,1_13_5_13_10_3
L A U A S S f
L ,1_13 5_65_gl
b 3 2=33"8 & g
L.,l_13.5_13 2_26_13_,3
€ 335433 520" 10" o K
2_ .1 .
d 2—§—13 i
2.4 41
e 2 =3 13
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GBy=DGy+1)=252-1
(2a + b)(2a — b) = 4a? - b?
Bm = 5n)(3m + 5n) = 9m? — 2512

@Bp=T=9p*-42p+49
(5a + x)* = 254 + 10ax + x*
(4v = 52)2 = 16v2 — 40vz + 2522

(5a —z)(5a +z) = 25a% — 2
(6b — 5k)? = 36b% — 60bk + 25k>
(dx + 11y)(dx — 11y) = 16x% — 121y
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52 - 3J/5=15{10 d 53-7J12=35/36=35-6=210

b 3/6-2/5=630 e 5/9:7=5-3-7=105
¢ 5\V2-3/2=154=15-2=30 t 3/6--26=-636=-6-6=-36
] @ 5(2+82=13\2 d 7+V7=2J7
b 5\2-\2=42 e V36—\9=6-3=3
¢ 35-71J5=-4/5 f 23+ 32 kan niet
a 3./2 + 57 kan niet d 5\J7-2J7=37
b 32-5/7=15/14 e 3/25-5/9=3-5-5.3=15-15=0
¢ 5\J7-2J7=10J49=10-7=70 f 92--38=-27/16=-27-4=-108

5.1 Haakjes wegwerken

Bladzijde 169

| @ (3x)? =32 x2=0x2

b p+3p-4)=-p+3p—12=2p—12

¢ (x+2)(x—3)=x2-3x+2x—6=x2—x—6

3x+D(x+4) =302 +4x+x+4) =302+ 5x+4)=3x2+ 15x + 12
-2(a+3)a—5)=-2(a*—5a+3a—15)=-2(a> — 2a— 15) =-2a* + 4a + 30

(5x)2 + 4x(1 — 6x) = 25x2 + 4x — 24x2 = x2 + 4x

(29)2 — 4y(y — 5) =4y — 492 + 20y = 20y

3Q2d+ 1)@ +d)=3(8d +2d*> + 4+ d)=3(9d + 2d> + 4) = 27d + 6d> + 12

=3(6x — 1)(1 +2x) =-3(6x + 12x* — 1 — 2x) =-3(dx + 12x2 — 1) =-12x — 36x2 + 3

2(x +3)(x — 5)=2(x2 — 5x + 3x — 15) =2(x2 — 2x — 15) = 2x2 —4x — 30
5(n+2)(n—1)=5n2=5n>—n+2n—2)—5n%=5n>=5n+10n— 10— 5n% = 51— 10

A = 0o o n o e

6(a+5)(2a — 1)=6(2a> — a + 10a — 5) = 6(2a* + 9a — 5) = 1242 + 54a — 30

-4(1 +3x)(3x — 1) =-4(3x = 1 + 9x% — 3x) = -4(-1 + 9x?) =4 — 36x?

(52 +4(2c —3)(c+ 1)=25c*+4Q2c2 +2c — 3¢ —3)=25¢% + 8c* +8c— 12¢ — 12=33c* —4c— 12
LSe—1)(e+6)=3(5¢2+ 30 — e — 6) = $(5¢2 + 29¢ — 6) = 252 + 141e - 3

8k + 2(dk — 1)(k + 4) = 8k + 2(4k*> + 16k — k — 4) = 8k + 8k> + 32k — 2k — 8 = 38k + 8k* — 8
2(a+2)(5—a)— (3a)? =2(5a — a*+ 10 — 2a) — 9a* = 10a — 2a> + 20 — 4a — 9a* = 6a — 11a*> + 20

- M A N oA

(3x)2 =32 - x2=9x2 dus 4(3x)2 = 4 - 922 = 36x2.

Dus Bob heeft gelijk.

Bladzijde 170

a 3(x+5)(x—5=3x>-25=3?-75

b -4(a+ 1) =-4(a®+2a+1)=-4a>—8a—4
¢ 2(c—62=2(ct—12c+36)=2c2—24c+ 72
d 5Qv—1)>=5@? -4y +1)=20y>-20y+5
e -3(6—e)(6+e)=-3(36—¢?) =-108 + 3¢?

t Jex-22=102 - 12x+4) =432 - 6x+2

5Gx—1)2=509x2—6x+1) =452 —30x + 5

-(6x — 1)(6x + 1) =-(36x2 — 1) =-36x% + 1

5(2a — b)* = 5(4a> — 4ab + b2) = 20a* — 20ab + 5b*
3n+22-6(n—1)=3n*+4n+4)—6n+6=3n>+12n+12—6n+6=3n>+6n+18
~d(b + 5)(b — 5) + (2b)? =-4(b2 — 25) + 4b2 =-4b% + 100 + 4b2 = 100
(1—4p)2—8p2p+1)=1-8p+16p>— 16p> —8p=1—16p

- A n oae
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a pBp—2)—-(+5p-4H=182—12p—(P*—4p+5p—20)=18p* — 12p — p* +4p—5p +20=
17p% = 13p+20

b Sp+1)2—Cp+2(p-T)=25p>+10p+1—(3p*—21p+2p—14)=
2502+ 10p+1=3p2 +21p—2p + 14 =22p2 +29p + 15

€ 2x—3P2-9(x—DEx—-8) =42 —12x+9-9(2 —8x—x+8) =42 — 12x + 9 - 9x?> + T2x +9x — 72 =
-5x2 + 69x — 63
(3x)2 = 3(x + 5)(x — 2) = 9x2 — 3(x? — 2x + 5x — 10) = 9x% — 3x2 + 6x — 15x + 30 = 6x2 — 9x + 30

e (4x—3)(5x+8)— (3x—2)2=20x% +32x — 15x — 24 — (9% — 12x + 4) =
2062 + 32x — 15x — 24 — 9x2 + 12x — 4 = 1122 + 29x — 28

t (5p)2— (5p—3)>=25p% — (25p* — 30p + 9) = 25p% — 25p* + 30p — 9 =30p — 9

g (5—xP2—5(x+52=25-10x+x2—5(x%+ 10x +25) =25 — 10x +x2 — 5x2 — 50x — 125 =
-100 — 60x — 4x2

h (2p+5)2—(2p—5)2=4p2+20p + 25 — (4p — 20p + 25) = 4p% + 20p + 25 — 4p? + 20p — 25 = 40p

a A=@n+7)2—6(Tn+8)(Tn—8)
A =9n%+42n + 49 — 6(49n> — 64)
A =9n%+42n + 49 — 294n° + 384
A=-285n%+42n + 433

b B=51t—5>+(5-1)?
B =512 — 10t +25) + 25— 10t + £2
B=58—502+ 125t +25— 10t +
B=58—-49£2+ 115t +25

¢ C=(50)>—-3(2t—4)7?
C=25—3(4¢> - 16t + 16)
C=25— 1272+ 48t — 48
C=132+48t—48

d D=12pq+2p(g—3)
D =12pq +2p(q> — 64 + 9)
D= 12pq +2pq? — 12pq + 18p
D=2pg*+18p

55+ 65=(60— 5)(60 + 5) = 3600 — 25 = 3575

L 5_ Ly Ly _ g1 _235
b 25 1z=02+2-5)=4—3=35;
¢ 1012—992=(101 +99)(101 — 99) = 200 - 2 = 400
d 10-992=10(100—1)>=10(100>—2 - 100 - 1 + 12) = 10(10000 — 200 + 1) = 10 - 9801 = 98010

5.2 Breuken herleiden

Bladzijde 171
3 _3 Xy 14a _ 7
L L € 20a 10
- “24xz __4
30z Sy
36abc . 9bc
b= 18ac +3_c__2b+3b_b
25pgs  64qrs _
c 5p Fo— 5qs — 8gs =-3gs
g B8 g 41 a2
13 13 252 25 9 2sprs s
b Bl B ; B 3y o abe
154 3a 24z 4z 17ab €
¢ 25,  2lab_ 3 ; Wab _1
a 35abc 5¢ 17abc ¢
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18xy

BE] a 6—x—5y=3y—5y=—2y
-27xy
b —+5x=-3x+5x=2x
9y
8ab 9ac
e SR + —
c 2 3 4a+3a=-a
Bladzijde 172
6abc _2bc _ ) 4pgr _Tp 1 T2xyz
% 3 3¢ ¥ Y~z 2 E
o« 2_P_1 ¢ 2x_3x_3 e S
28 4 4 35 5 5 g ¢
15¢ _a_1 6q _ %
b s T3 3 ' 1672
i o _y i P_1 3w _y_ 1
¢ gy 272 C T ¢ Zex -2 2
6abc 6pq 12abe
b =3c = =
2ab 3q -4ac
Bladzijde 173
3ab _ 3a _ 3 .5
2a—87b—2a—§—2a—§a—lga
3.5 3 0x 3 1 .3 .2 5 _ .1
b Zx+@—zx+z—zx+§x—4x+4x-4x—14x
3abc Gab_ _&_ B, i
€ 0= 3o 3160 =210
ab+c) a_1 4(p+q)_2 xy y

6b+c) 6 67 2o+q)

xy+2x_x(y+2)_y+2

1 xy xy y
Dus Hind heeft gelijk.
Bladzijde 174
8a*—16a _4a2a—4)
4a B 4a =t
prtq _ ptq 1

sp+5q Sp+q) S
a2+2a—3:(a—1)(a+3)_a—1_1 1

= -_(g_l):la__
2a+6 2(a+3) 2 2 2972

m . T=5a+10b=5(a+2b)=
5 5

.=x2—3x=x(x—3)=x—3
T 10x 10x 10

Pt plp+4) P
c A = =

TRtsptd (ptDE+d) ptl

a+2b

1. a1 3
=003 =1*"1p

a N_T"T—T=§(t+2)=§t+l
_ X2 -5x+4 (- D-4) x-4
Y R —6x+5 G-Dx-35 x-5

-4 (g+2)g-2) _¢-2

TP t4gt4 (qtDgr2) q+2

< p
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x(x +y)=x+y
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4 3_12_

=) In3Haisz-7=755= % deel van de leerlingen een meisje met een bijbaantje.

Dat zijn 12 leerlingen.

. | .
Dus 1n3Ha21ttenT2=12~g=83—4=28 leerlingen.
7
Bladzijde 175
1202 _12a 3c_36ac_18a_ 3
5c ‘3¢ 5c 2 10c 5 3¢
(%)
M2 L W 1B o
2 23 6 3 3
6 _ 24 129_,
RO
2q
3.6_18_9 3.3 1 . 8.5 _40_20
2a a 24* & x 3y 3xy y 3a 2a 6a® 34
g 363 a_3a_1 p L.O_L e ¢ e Bmp 8 L 6 4
2a'a 2a 6 12a 4 2a'c 2a 6 12a 9 B0=9" 3,797, "7
Bladzijde 176
() %)
13 3 b O . x 9% C N5 1 o
8§ 8 x 8 (3) 3 3 3 35 15 15
X,
. 33 3 a 3a 1 3 S5a _45a 2a _ 3 18a
= 2.2 . 22X __ ¢ 9:—=9-—=—-=15a e 6a.-—=-6a' -—=—=9
<Y %a " 2a3b 6ab 2b Sa 3 3 2a 2a
(i
2a 1 3 3 2a 1242 5 9 5 45 15
ST S = - = f =9. = =22=""
® 46 " 20 sab ! ba= 3 (6_a> 6a 6a 2a
5
py L, 4_5 . 24_29
“l 615730730730
Ze loopt 1 — % = 31*0 deel van de reisafstand.
Bladzijde 177
g 2.2 % 2p ¢ 2,5 _ 4,15 19 S W< - M -
3g 39 3q ¢ 3x 2x 6x 6x 6y % x 1 x x x
3 2 3 10 7 2 3 2a 3 2a+3 8 3 160 9a 16b—9a
T = AN A7 = - I O f ———=————=—
5a a 5a 5a Sa a a* ¢ & a? 3a 2b 6ab 6ab 6ab
2,3 2 & 2 6 14 6 14+6x
uxy7x7yx77x7x Tx
p 3.6 1. 3 b 1 3 1_b 1 2 1_2-1
a'b 4a a 6 4a 6a 4a 2a 4a 4da 4a 4a
C .3 6 3 54 3-5
T 10pq 5¢ 5¢ 5q
- 12000 ;
- a Van type A wordt 60 = 200 strekkende meter ingekocht.
12000 .
Van type B wordt 20 = 300 strekkende meter ingekocht.

. ... 12000 + 12000 _ 24000 _
b De gemiddelde prijs is 2005300 500 48 euro per strekkende meter.
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¢ Van type A wordt % strekkende meter ingekocht.

Van type B wordt % strekkende meter ingekocht.
Dus in totaal wordt er % + 20 strekkende meter ingekocht.
b b 2o 3 5b b
= 4 —_="" 4 T =T =
Dus =60 %0 120 "120 120 " 24"
d De totale inkoopprijs is b + b = 2b euro.

Het totale aantal ingekochte strekkende meter is /.

totale inkoopprijs
totale aantal ingekochte strekkende meter’

De gemiddelde prijs per strekkende meter is

. 2b  2b 24  48b
Dus gemlddeldT=T=2b‘7=%=48 euro per strekkende meter.
G2

2¢ a—7 8a 3(@—-7 8a+3a-21 1lla-21
a —+ =—+ = =

3 4 12 12 12 12
5 1 72a+1=572a+1=37aA2(2a+1)=3a—2(2a+1)=3a—4a—2=—a—2

773 T2 3 s 6 6 6 6

3x-y 5 3x-y S5y 3x-y S5y—-0Bx-y) Sy-3x+y 6y-3x
€S-y Ty Ty T v Ty Ty
d 2a—3+22=2a—3+§=3(2aﬁ3)+8_a=6a—9+8a=14a—9

a 3 a 3 3a 3a 3a 3a

b+3 a—-1_ab+3) ba-1)_ab+3)-ba-1) ab+3a—ab+b_3a+b
€ b a  ab ab ab B ab T ab

xty x—y yx+yp x(x—y)_y(x-*-y)—x(x—y)_)cy-h,vz—xz-*-x.v_2.)(v‘*'y2—x2
'S 5 Ty e T Xy - Xy Y
5.2 Machten herleiden
Bladzijde 178

. Bewering Il is waar.

a 6a*+2a° —Ta* =-a*+24° -3p% - -pP—5p - -2p7 =3p8 + 10p8 = 13p8

n

b -3b7c2 - 5bc? =-15b8¢° d 5x3 =25 =3t 2% = -10x3° — 6yt

a 5a’ - 7a%=35a" d -3a°b? - -5ab = 15a'%p?

b 2a%b? - 3a2b = 64"h3 e -8a%3 - -5a3x1l = 40a5x14

¢ Xy -6x7yd =-6x'Ht t 9m’nd - -2m2n5 =-18m°n®

Bladzijde 179

a 78 +38 =108 d 5x*e 200 —x% - 2xt = 10410 — 200

b 5a*—3b*+2a*=T7a* - 3b* e 2x0 . 3x0 —5x9 - 4x3 = 6x12 — 20x12 = -14x12
¢ 4a®-3a° +2a* - @® = 1247 +2d’ = 14d’ £ p?--3p*—2p - -4p> =-3p0 + 8pb=5p°

a 5x3 200 —3x* - 2t =10x8 — 6xd = 4 d 43— 92 + 5 =9x3 — 92

b -3a°H3 - -5a2b* = 15a7b7 e 4x3 -9y . 5x3 =-180x6)2

¢ m*-2md+4m? - 3mb=2m" + 12m8 f 40 92 +x3 22 = 36x%)% — 2% = 34032
a 2a(3d> - 4a°) = 6a* — 8a®

b 5x3(x* —2x) = 5x7 — 10x*

¢ dd®+2a)—-a*=a°+2a*-a*=a°+a*

d 3ab(Q2a — 3b) + ab* = 6a%b — 9ab? + ab* = 6a*b — 8ab*

e PP -1)-p@pt+p)=2p°-p -p-pr=p -p’-p?

t (a*+52%=d8+10a*+25

g @3 +9)2—x3 232 = 16x0 + 7223y + 8132 — 232

h (403 — 9)(x3 — 292) = 4xS — 8x3)2 — 932 + 18)* = 4x0 — 1732 + 18*

i403 - 92— (3 = 20)2 = 36632 — (x0 — 4’y + 42) = 36x392 — x0 + 4xdy — 42
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Bladzijde 180

a (5p%)?=25p°

b -2(ab)*=-2a%b*
¢ (384 =81y32

(@) 5> =a'? - 56% = 5a1%
3 — At =316 —4x16.= 16
2m?)3 - 5(m3)? = 8m® - 5m°® = 40m!>

U1 a 2(a%)? +3a° =245 +3ab = 54° (5x3)% - 2x% = 25x6 - 2x4 = 50x10
b (3d%) -5a°=27d° - 5a° =224° (-3p)? + 5p* =9p? + 5p* = 14p?
¢ (@*?-2a)°=0a2-24"2=-q" f 2(a®*+ (2a%° =24'% + 8a'% = 1042
a7
T oatdd=d, dus 5 =d".
a

Bladzijde 181
1 x0 3x7
43 2 =8 —_=,4
& a Z X e 30 X
b x_S =2 1 f 1_2)(,'7 =
X3 67
57 18x%? 5
c o X, g G =-3x
500 2168,
d Z 5% h 9y =3xy
1 o 24°84a°=16d°
8a® 5
b ﬁ =4q

¢ 2d° + 8a° kan niet

(2a%)* + 5(a%)* = 16a'? + 5a'> = 214"

2a) 24" _a"_ L0

84> 84 4 4

£ (5x2)* = 125x8 = 625x8 — 125x8 = 50048
210° +9x°  304°

T T

h 16a*- (-36%)% = 16a* - 9a° = 144a'°

i 3a-d —(a%?*=3a%-a*=2a®

4068

I 57 =
(P +507) 45t 6
45 = =——=2
Q- 3y 3 3’

b 3(x3)4 o (x6)2 —2x - x1 =3x12 4 x12 — 9x12 = 9412

¢ 50?2 (-3x)2 - x0=-5x8 - 9x? - x0=-45x16

(R~ 25603 =&x2=74x
-6x -6x -6x

e (5a4%)% —(-3a®)3 + a®=25a° —-27ab + a® = 25a° + 27a8 + a® = 53a°

(6x)% - 6% + (-4x%) - x* =36x10 - 6xF +-64x7 - x* =216x'% — 64x13 = 152x1?

e

B2+ - - 1) =x+x0 - +x2=x6+ 2

3x%(5x = 7) + 5x3(x — 1) = 15x3 = 21x% + 53 — 5% = 20x3 — 2612

(23 =3y =4x0 - 123 +9

Gt =12 =x0(2 = 1) =258 — 106 + 1 =8+ x0 = 2408 — 10x* + 1 +x©
(3 +x2)(3x +x0) = 3x* +x% + 3x3 + 48

5x% = 3x2(x2 — 1) = 5x* — 3x% + 3x% = 2x* + 352

- o AN oA
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5.4 Wortels herleiden

Bladzijde 182
[ J4-y25=2-5=10
V4 -25=4100=10

Het valt op dat de uitkomsten gelijk zijn.

a J12=4-\3=23
b V75=425-3=5/3
c 180=\/% V53=6\5
d 34200=3-100-y2=3-10y2=30y2
e 2J_ 2-9-J5=2-3/5=6\5
t -3/288=-3-144-2=-3.12/2=-36\2
e 5(3-321=1563=15-9-7=15-3T7=45]7
b 5J6:32=15J12=15-4-3=15-23=303
¢ 5J/12--3/3=-15/36=-15-6=-90
Bladzijde 183
e 85 -J15=-875=-8-25-\3=-85/3=-40\3
b -3J2 /32 =-13/6d=-15 - 8=-12

6V3 V2 12=3(T2=3 36 - V2=3- 62~ 182

g=3,want3-2=6. b £=\/§,want\/‘a—'-ﬁ=\/3.
W_ 24\/_ 4
b6\/_—2\/_236 elg\/_ \/’—13\/’
« 225 e O R N, Y.
Bladzijde 184
L’d \/% \/—_T=4\f c \/g=\/§=£=§=%\/§
BB LB o R
e 202 55 52 .52- 0330

1 [2T _ [iad \/12 11
5 f Vg6 = V100 = =10~ 1o

o T2l f G=b-2(3-43
e N
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Bladzijde 185

] o 7V2-B=7V2-4-\2=7V2-2J2=52

b J12-3=4-3-3=23-3=3

¢ 2J90-3/40=2-9-J10-3-4-J10=2-310-3-2J10=6J10-6,/10=0

L a 360 +2135=3 415429 -15=3- 215+ 2 - 3\/15 =615 + 615 = 12{/15
b 8/3-\21-2J7=8/63-2J7=8" \/_ VI-2J7=8-3JT-2J7=24J7-2J7=227
¢ V2 3/32-T50=3/64— |25 f6=5-8—5/6=4-5/6

V25T NG 6 - 246 + 6= 6 - 246 + W~ 1hE

e 220\/[ V8- 3/2=10-3/36=10-5-6=10-3=7
t63\/\/j 5JT25=230—5 35 - \5=2+ VA5 5 5/5=2-2/5 25,5 -
4\/5-25/5=-21\/5
a 1—(;=\1/%:://—§=105\/— 5 a 4T-4 £;=4-\/l§'.{/§§=4-g=4-%\/§=2\/§

ul—\/%+3ﬁ=\l/g:£+3~\/l(= +3:22=52+6/2= 112

R R IR AR N A

1042
2

b 12 2‘/_

5 3 2 2.2 22
- R EEE T
4 N5 1 5= 2T = - V5 (= 5y =13
B LN RPN,

g V6 \/—

e

5.5 Vergelijkingen met twee variabelen

Bladzijde 186

-1 a 3 zakken bruine bollen kosten 3 - 4 =12 euro.

6 zakken krentenbollen kosten 24 — 12 = 12 euro.
Een zak krentenbollen kost dan 12 : 6 =2 euro.

b 3 zakken bruine bollen kosten 3 - 2 = 6 euro.
6 zakken krentenbollen kosten 24 — 6 = 18 euro.
Een zak krentenbollen kost dan 18 : 6 =3 euro.

¢ Drie zakken bruine bollen kosten dan 3y euro.
Samen kosten ze 24 euro, dus 6x + 3y = 24.
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Gl a 2x+y=7

112

y=-2x+17
Dy —ype=
y=-2x-17
y=2x+7
3x+2y=8
2y=-3x+38
y=—1%x+4

Bladzijde 187

3x—4y=12
“4y=-3x+12
y=i—x—3
Sx+2y=14
2y=-5x+14
y=—2%x+7
6x —4y=-12
-dy=-6x—12
y=1lx+3

3x+2y=6
2y=-3x+6
y=—1%x+3

_
rc;=-15

m:5x—y=10 n:x+2y=13
m:-y=-5x+10 n:2y=-x+13
m:y=5x—10 n:y=-3x+65
o) to. =

Sx—10=-2x+61
Sx+3x=65+10

1 1

53x =165

x=3
x=3geefty=5-3-10=15-10=5
Dus 5(3, 5).

6x +4y=104
x+2y=285

1,5-8+2y=28
12 +2y=28
2y=28-12
2y=16
y=8
Je weet nu dat Hans acht flessen cola koopt.
x=12geeft 1,512 +2y =28
18 +2y=28
2y=28-18
2y=10
y=5
In dat geval koopt hij vijf flessen cola.
y=2geeft ,5x+2-2=28
1,5x+4=28
1,5x=28—-4
1,5x=24
x=16
In dat geval koopt hij zestien pakken melk.

Hoofdstuk 5

© Noordhoff Uitgevers



7 o 12x+ 16y =5740
b x=225geeft 225 - 12 + 16y = 5740
2700 + 16y = 5740
16y = 5740 — 2700
16y = 3040
y=190
Dus er zijn dan 190 kaarten van 16 euro verkocht.

7.5x + 10y = 1300

b x+y=150

¢ 7,5x+ 10y = 1300 x+y=150
10y =-7,5x + 1300 y=-x+150
y=-0,75x+ 130

-0,75x + 130 =-x + 150

-0,75x +x =150 — 130

0,25x =20

x=80

x =80 geeft y=-80+150="70

Er zijn die avond 80 jongeren en 70 volwassenen.

Gemengde opgaven

Bladzijde 188
a 4Q2n—12—-@n)P2=4(4n2—4n+1)—16n*=16n2—16n+4 - 16n>=-16n+4
b 2(1-¢)g+2)-2B3-q)=2(q+2-¢*—2q)—6+2q=2q+4—2¢*—4q—6+2q=-2— 24>
¢ 8(a—3b)a+3b)—4a - 2a=8(a*—9b?) — 8a® = 8a* — 72b* — 8a> = -721?
d 3(5x —2y)% + 4y(15x — 3y) = 3(25x2 — 20xy + 49%) + 60xy — 12)% =
75x2 — 60xy + 1232 + 60xy — 1292 = 75x2

7 a R=4@@+1)Ba—4)-Qa+1y
R=4(3a®>—4a+3a—4)— (4a*> +4a+ 1)
R=12a>—-16a+ 12a — 16 — 4a*> — 4a — 1
R=8a*>-8a—17

5 ;=—4x2—6x=~2x(2x+3)=ﬁ=_gx
YT l0x+ 15 52x+3) 5 S
¢ W=-(1-5p)(3+2p)—4(3 - p)>

W=-(3+2p—15p—10p?) — 409 — 6p + p?)

W=-3—-2p+15p+ 10p2 — 36 + 24p — 4p?

W=-39+37p + 6p?

_ o n*-16  _(n—4)n+4) n+4

R=Tn+12 (n—-3)n-4) n-3

e 3,13 6a_18a_
- 2a " 6a 2a 1 2a
b 2§+i:£+i:ﬂ+izm
4 3¢ 4 3a 12a 12a 12a

B
W _1 4_4_ 2
2 2 3x 6@ 3¢
3x 4 3y 8 3-8

2y P2 22 2P

Ca  124° 3ax 1245 _a 1
12 44 12x 45 4

9 pg o, 3 p 1207 | 3p 1 3 2 1
5. p'@_i"m_ipﬁj_fp'zp_zp"zp

e 3x

16 2
&)
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B o (32 2657 =-27x6 - 2510 =-54x16

114

b 6(x)° — (2x6)} = 618 — 8x18 = -2x18
6°~4¢ 24 ¢ 1,
c 41
QP 4 2
d -8a%° - -3ax? = 2443y’

e 335 - 2)3 —x? - 4ty = 6553 + 4x%)3 = 10x5)3

6%

f — =" ="4I8
24x6y5 4 4
\/_
" 37 =p2=5-a-3=3-2/3=33
6v5-3V27 18135 g 1 3
b =2:V9V5=25-3V5=63J5
5 8\/— VB =3B 5=2;-3/5=635
_1.3_
c 3 2——3\/2_ 3 =3-:3=5
9 7- 1 3
a shpl-3t@-T. £— < (590 J_ =3
2 49 27
Bladzijde 189
a 2x+7y=15
2x=-Ty+15
L 1
x=-3§y+7§
b Z4io
3 2
%x+%y=l
éy——%x+l
y=-%x+2
m:x+2y=28 n:5x—2y=10
m:2y=-x+38 n:-2y=-5x+10
my=-5x+t4 ny=23x-=5
dx+a=0 2x-5=0
—%x=—4 2%x=5
x=8 o =12
A(8,0) B(2,0)

Dus AB=8-2=6.

2%x—5=—%x+4

2%x+%x=4+5

3x=9
x=3

x=3geeftv—2§ 3- 5—7%—5=2%, dus S(3, 23).

opp AABS—E 6 2——72

Hoofdstuk 5
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§ o a 25x+35y=65500

b y=1300 geeft 25x + 35 - 1300 = 65500
25x +45500 = 65500
25x = 65500 — 45500

25x =20000
x =800
Dus in totaal zijn er dan 1300 + 800 = 2100 kaarten verkocht.
- 1 1 -27a°p
9 | -3a°b)* - =-274°p" - = =-3d°b
& ) g =R G e

b (3 +2x)? =0+ 4x* + 4x?

N 2 2
c 2p<———)=is—i=2 -2p’
p

p b
¢ 15\/_ V= 3\/— 3\/— \/_ ~p3+p3=5B+43=43

VB0 1
¢ WD

5 5-43 53 2 1
§ ——3/F= =i ———2 33= 63=153-6/3=-4-3

7 V27 = f\/_ V93 VB=33-63=153-6/3=-43\3
o e \F-I{/_—HI-‘/—HI—Z\/’H\F 32

(4a*y (b3)2 ~64a'2p°
h ;(alz#)2 N 2a‘ib4 ==

1 1 5 5 4 4

R
. 3 2 3x+2) 2-1D) =3(x+2)—2(x—1)=3x+6—2x+2= x+8
bV %=1 x93 G-06+2 G-DEt2) G-DEt+d G-DE+2) G-D&E+2)

X 6_3~5x=§_3—5x=61_3—5x=6x—(3—5x)=6x—3+5x=11x43
X 1 X %X X X X X
4 a2
43 +10x 2x(2x2+5) 22+5

Diagnostische toets

Bladzijde 192

T @ Sa+3Q2a-1)a+2)=5a+3Q2d*+4a—a—2)=5a+6a>+12a—3a—6=14a+ 6a> -

b 4a—1)2—QaP =4 -2a+1)-4a>=4a*—8a+4—4a*=-8a+4

¢ 2(5—x)(dx+3) — (2x)2 =2(20x + 15 — 4x% — 3x) — 4x% = 40x + 30 — 812 — 6x — 4x? =
34x+ 30— 1242

d -Bp-2)3p+2)=-(9p* -4 =-9*+4

6

o (p+39)*—(p—3q) =p*+6pq +9q° ~ (P>~ bpq +9¢>) = p* + bpq + 9¢> ~ p* + 6pg ~ 9¢* = 12pq

b 12(n— 172 =32n+ DQ2n—1)=12(n* = 2n+ 1) —3(@4n> — 1)=12n> = 24n+ 12— 12n* + 3 =

24n +15

a fg li‘c’c=§+3a Ya+3a=3%a
b N:30t120—t5t:5t(6lzoi 1):6t2—1

" X +2x-8 (+4)&-2) x+4

T2-3x+2 (-Dx-2) x-1
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29_ 7 Sp_35p 7
10p° 5 10p 2 20pg 4q
5 7 _10g 21p 10g—21p

¢ A )
3 2 6pg 6pg  6pq

&)
o L o 8 L

9 0 710 2¢ 20 4c
g b g I VBt
6) 6 6 3 32 7P
G
= 2,0 S @ 90 © 4 ¥

2a 5 4a 2a 20a 20a 20a 20a Sa

3—4x 1=3—4x_§=2(3—4x)_3_x 2(3 —4x) — 3x 6 8x — 3x 6—11x

x 2 x 2 2x 2x 2x 2x 2x
g 219 _8-3 8@ S ple=3) d@+8)-pe-3) M+3g-pi+on 84 +0p
P q Pq Pq P4 Pq rq

| a 2a%-5a°+3a* - -4a® = 10a’ — 1247 =247
b -6x° - -5x3)2 = 30xH7

8m?n?
3p0—4g0 +Tp° = 10p° —

e 3(nH)°—4(n*)?=3n'2-4nl2=-p12
[ S

P o T 3T

o 4x2(x* = 3x) = (-20)2 = 4x6 — 1203 — 4x® =123
zxz S5 2x10 10 _ 10 10
p 2 _ 32020 30w s
3x3 3x3 3x3
¢ (2a° —3b)2—3d%b - -4a® = 4a'" — 12a5b + 9b% + 124°b = 4a'? + 92

(6x)? - 9(?) _ 36x0—9x6 _27x0 9t 9 3

e

d 6x2 6x2 62 2 =y
Bladzijde 193
0 a 2J10--5J6=-10/60 =-10 - \4- 15 =-10 - 2\/15 =-20{/15
V20 g 1

gl
b o F VAT 27

! 5\\;__ 5V12=5-\4-\3=5-23=10y3
e \/E \/_ 32_M 4\/-‘ 4\/—
12:;/? 3 6=§-6=%=14_5=3‘3_‘
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V5 VT8-3B =50-3 VA {2 =251 =32/ =57 6\2 =2
g \F+2J_ 9 {10~ 410+ 1YT0= 3,10~ 4/T0-+ 110 =410

3.6 36
T \/_\/_‘——2\/_‘\/_ 2/6=16-2/6=-116
\/— ~J6-6 f 2 2
o ___8 VI6-V2 A2 42 22 202 _
3 3 V33 3
2 2
25 26 o
V3-3 3
T V1 1-43 V3 1 2
5 VI5-\3=VT5—"==\25-\3 - =5\3-5=53-33=4/3
\F\/_\E\/_ﬁ\/_fﬁﬁf B-L3=43
V27-V3 _\V9-3-V3_3V3-V3 _2y3_2/3-\2 2\/3_\/3
V2 2 2 V2 22 2
x—y=11 x—=2y=12
-y=-3x+11 —2yl=—x+ 12
=311 y=3x—6
Dus rc, = 3. Dus rc,=5.
3x—1l=4x-6
3x—%x——6+11
2x 5
x=2
x=2 geefty=3 » 2 —11=6:—11l==5
Dus S(2, -5).
2,5¢+2y=125
x=18 geeft2,5 - 18 +2y =125
45+2y=125
2y=125-45
2y =280
y=40

Peter heeft 40 bakjes frambozen verkocht.

Herhaling

Bladzijde 194

an oae a n o

3+ D —3)=302—-3x+x-3)=3(2-2x—-3)=32—6x-9

-2(a - 6)(1 +2a)=-2(a +2a*— 6 — 12a) =-2(-1la + 2d> — 6) = 22a — 4a* + 12
@ny?+2Bn—1D)Q2—n)=4n2+2(6n—3n> =2 +n)=4n* + 12n— 6n* —4 +2n=-2n> + 14n— 4
(Bp)—4p2p—1)=9p? = 8p? +dp=p*+4p

Ax+ 1) =4E2+2x+ 1) =42+ 8x +4

-3(2p — 5)2 =-3(4p2 — 20p +25) =-12p? + 60p — 75

-2(3a+ 1)(3a—1)=-2(9a> - 1) =-18a*+2

2n+472 —4n(n—2)=-2(n2+8n+16) —4n* +8n=-2n2 — 16n— 32 —4n* + 8n=-6n2 — 8n — 32

@n?=Q-nl=4 —(A4—dn+n®)=4’ —4+4n—n’ =30 —4+4n
(@+3P2-2@3-al=a>+6a+9-209-6a+a®)=a*+6a+9— 18+ 12a —2a*>=-a>+ 18a — 9
20— D@2x+3)—4(x— 12 =222 +3x— 2x = 3) —4(x2 - 2x+ 1) =

42+ 6x—4x—6—4x2+8x—4=10x—10

=32p+ 12— 6(2p +3)(1 —p)=-3(4p*+4p+ 1) —6(2p —2p* + 3 —3p) =
—12p2-12p—-3—12p+ 12p2 — 18+ 18p=-6p — 21
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a —+5x— +5x—2x+5x 52x

20pq 3pr 3p

b —__=4p_7=4p_§p=4p_

6ab  8bc 2b
c 3—a T2c 2b+3 =2b+ b 23b
2ab __2ab _ b
282 +8a 2ala+4) a+4

3x% - 6x 3x(x—2) x=2

1 1
b e (R L i

Tl 12x% 4
n?+3n n(n +3) n

¢ Bt Snth fata+d Bi2

—4p-5 (p+1p-5 p+l
P-25  (@p+5p-5 p+5

10 13

I
I 6 6r 6x
2_5b  6a _5b—6a

1
2x
kR -
3a¢ b 3ab 3ab 3ab

+
s 3,8 0, 5 _*5
2p

1 2p 2p 2p 2p

Bladzijde 195

Hoofdstuk 5
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3a+4a—1_6_a+5(4a—l)_6a+20a—5_26a—5

52 10 0 10 10
5 x—l_x+3=2(x—1)_3(x+3)=2(x—1)—3(x+3)=2x—2-3x—9=—x—11
3 2 6 6 6 6 6
| a—-4 3 a—-4 3a 2a-4) 3a+2a—-8 5a-8
¢ 15+ == =22y = =
2 a 2 a 2a 2a 2a 2a

0+ 203 - Sxt=xT + 10x7 = 1147
22303 + At =610 + 4 =-2x°
c 3x2 cy% e =2xT ot = -24x 135

20x20
d 57 =4x13
e x*- 573 -2 3 =53 + ey = 11
t (3p?)° +3(p*)* =27p + 3p° =30p°
g (22 - 3(a?)*=-8a'% - 3% =240
15383

h =5%
3x3)3

Ax2(x2 + 2x) — (2x2)% = 4ot + 8x3 — 4yt = 8x3
s - 3x) - (2x2)3 cx2=x8 =3t = Qa0 - x2 =x8 — 3t — QxS =-TxB — 3x*
(3)(5)3 «2y2 _ 27x15 - 2x2 B 54xl7

33 k12 32
d 5@ a—(-4a®y+a’ - 3a°=-5a"5 - a— 16a'® +3a'® =-54'¢ — 164'6 + 34! = -184"0
e (53— (-2¢°?+a-a'l=625a"% - 4a'0 + a'? = 626a'% — 4410
(4x*) - 28(x2)%  64x!2 —28x12  36x'2

B 002 IR

3V48=3-16-3=3-4/3=12{3

b V5-/10=50=125-\2=5\2
¢ 4J12-36=12y72=12-36-\2=12-6J2=72\2

=18x°

Bladzijde 196
m , 12/5
e 4\/— =35
p Y20 _ V45 25
25 25 25
c %-w_—ls VA \3=15-23=30{3
(14 J0 \/i“\/:“ﬂ“ﬁ—i—g 7=152

IR X o

13 49 \/E 7 L
E V1%=\/%=E=6=16
V24 +36 =4 - \J6 + 36 =26 + 36 = 5\/6

‘ b 3J125-2\45=3-25-5-2-9-5=3-55-2-3/5=15/5-6J5=9\/5
¢ A27-23-6=4-9-3-2J18=4-33-2-/9-2=12/3-2-32=12/3-62
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5 5-J6 5V6 5 /g
Q= N2 5
6 Voo 6 ©
p ST B3 V32 V6
AN B R AT
6-V3 6V3
6 8 6B g
V3 3.3 3
T_ @ _V4 _ V9.5 35 3 - 1
o ig={F == =T E=103
TNT NT WT 147 7
e . %= V7 +£=i+ V7 =\/7+£=\/7+%\/7=1%\/7
7 VT VT T 1T 7
¢ 2 flo— 2 _po2 1 3 2 22 22 5
BV @AV TR R 2
Wl a 3x+y=7
y=-3x+7
Dus rc,=-3
b x—2p=
—2v1=—x+8
v=§x—41
Dusrc, =5.
¢ 2x—5v=10
-Sy=-2x+10
2
v=§x—2
Dusrc, =%
1 a 3yeuro
b 4x+ 3y euro
¢ 4x+3y=150
d x=18geeft4-18+3y=150
7243y =150
3y=150-72
3y =78
=26

Dus Petra heeft die dag 26 bakjes bramen verkocht.

Onderzoek Pythagoreische drietallen

Bladzijde 197
| a (m2—nHE=m*—2m*n? +n*

Q2mn)? = 4m?n?
(mZ + n2)2 e m4 + 2m2n2 + n4
(m? — n2)? + 2mn)? = m* — 2m2%n2 + n* + dm?n? = m* + 2m*n® + n* = (m® + n?)?

¢ Het product van twee gehele getallen is een geheel getal, m en n zijn positieve gehele getallen, dus:
+ m?=m - m is een positief geheel getal
» mn is een positief geheel getal, en dus is 2mn ook een positief geheel getal
« n?=n- nis een positief geheel getal.
De som van twee gehele getallen is een geheel getal.
m? is een positief geheel getal en n? is een positief geheel getal, dus:
+  m?+ n? is een positief geheel getal
« m?—n?=m?+-n?is een positief geheel getal voor m > n.
Dus m? — n2, 2mn en m? + n? zijn positieve gehele getallen.
En omdat (m2 — n2)? + (2mn)? = (m? + n2)? is [m? — n2, 2mn, m* + n2] een Pythagoreisch
drietal voor m > n.

120 Hoofdstuk 5 © Noordhoff Uitgevers



m=4en n=2 geeft het drietal [4> —22,2 - 4 - 2, 42+ 22] =[12, 16, 20].
e m=2enn=1 geeft hetdrietal [22— 12,2 -2 - 1,22+ 12] =[3, 4, 5].
m=3en n=2 geeft het drietal [32 —22,2 - 3 - 2,32+ 22] =[5, 12, 13].
f Ermoet gelden m? +n? = 11.
m=2enn=1geeftm>+n?=22+12=4+1=5<11
m=3enn=1geeftm?+n2=32+12=9+1=10<11
m=4enn=1geeftm>+n=42+12=16+1=17> 11
m=3enn=2geeftm>+n>=32+22=9+4=13>11
Er bestaat geen Pythagoreisch drietal waarvan het grootste getal 11 is.

Er moet gelden 2mn = 11 of m? — n? = 11.

2mn is even, dus 2mn kan niet 11 zijn.

Uit m? — n? = 11 ofwel (m + n)(m — n) = 11 volgt dat moet gelden m +n = 11
enm—n=1,enditgeeftm=6enn=35.

Dus er bestaat een Pythagoreisch drietal waarvan het kleinste getal 11 is.
Dat is het drietal [62 — 5%, 2 - 6 - 5, 6> + 52] =[11, 60, 61].

a m 1 9 3 4 5
2m 2 4 6 g8 | 10
mr=1] 0 3 8 15 | 24

Vanaf m = 3 is het getal 2m kleiner dan het getal m? — 1.
b 2m=30
m=15
Dit geeft het drietal [152 — 1,2 - 15, 152+ 1] =[224, 30, 226].

m?+1=37

m? =36

m=6v m=-6 (kan niet)

m = 6 geeft het drietal [6> — 1,2 - 6, 6> + 1] =35, 12, 37].

m2—=1+m?+1=800

2m? = 800

m2 =400

m=20v m=-20 (kan niet)

m = 20 geeft het drietal [202 — 1, 2 - 20, 202 + 1] =[399, 40, 401].

m2—1+2m+m?+1=144

2m? +2m = 144

2m?+2m—144=0

mr+m—=72=0

(m=8)(m+9)=0

m—8=0vm+9=0

m =8 v m=-9 (kan niet)

m = § geeft het drietal [82— 1,2 - 8, 82+ 1] =[63, 16, 65].

Ga uit van [m? — n%, 2mn, m* + n?].
Door te proberen vind je dat voor m = 4 en n = 3 geldt m? + n% =25,
Hierbij hoort het drietal [4% — 32,2 - 4 - 3,4% +3%] =[7, 24, 25].

Ga uit van [m? — 1, 2m, m? + 1] en gebruik de tip die in het leerbock naast de opgave staat.
2m =31 geeft geen Pythagoreisch drietal, maar 2m = 62 ofwel m = 31 geeft het drietal
[312—1,2- 31,312+ 1] =[960, 62, 962]. Nu is ook [480, 31, 481] een Pythagoreisch drietal.
Controle: 4802 +312=231361 en 4812 =231361, dus het klopt.
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